



Учредители:
Госадминистрация Слободзейского района и г. Слободзея,
Совет народных депутатов Слободзейского района и г. Слободзея

СЛОБОДЗЕЙСКИЕ ВЕСТИ

Основана
в 1932 году

МАССОВАЯ ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ ГАЗЕТА

Пятница, 8 октября 2021 г.

№39 (5896)

Свободная цена

ВЫСОКИЕ НАГРАДЫ ПЕДАГОГАМ

Солнечным и теплым выдался вторник 5 октября. Множество цветов, улыбок и поздравлений дарили своим педагогам их воспитанники, добрые слова звучали и от благодарных родителей. День учителя отметили во всех населённых пунктах района.

поэтому немало педагогов района за свой труд имеют заслуженные награды. Работа учителя требует огромного терпения и самоотдачи, постоянного совершенствования в профессиональном плане. Неопенима роль и заслуги учителей в процессе качественного образова-

а педагогический талант реализовывался в полной мере.

А какой же праздник без наград? За долготелетний добросовестный труд в системе образования, укрепление связей между поколениями, профессионализм и в связи с празднованием Дня учителя ордена «Трудовая Слава» удостоены А.В. Белокур – учитель русского языка и литературы Слободзейского лицея-комплекса, Т.В. Салкуцан – заместитель директора Терновской СОШ и В.В. Грибован – директор Школы футбола района. Ряд педагогов были награждены медалями «За трудовую доблесть», «За отличие в труде», Грамотами и Благодарственными письмами Президента и Верховного Совета, грамотами отраслевого министерства. Нескольким представителям педагогической общественности присвоены почетные звания «Заслуженный работник народного образования ПМР», «Заслуженный учитель ПМР», «Заслуженный работник ПМР», «Отличник народного образования ПМР». Около 50 педагогов получили награды различного достоинства.

Порадовали в этот день виновников торжества прекрасными выступлениями ученики школ и творческие коллективы г. Тирасполя «FORT – УНА» и «Драйв – бенд». Своим нелегким трудом учителя заслужили собственный праздник. Хотя бы раз в году наше общество должно отмечать огромную роль и заслуги учителей в процессе обеспечения высокого качества образования на всех уровнях. 5 октября в большинстве школ нашего района был проведен день самоуправления, когда сами ученики ведут уроки, а учителя имеют возможность посидеть за партами и почувствовать себя школьниками.

А. ФИЛИППОВ.
Фото В. ЗАТЫКИ.



Торжественное районное мероприятие, посвященное Дню учителя, прошло и в Слободзее. На Аркадной площади, где проходило чествование педагогов, приветствуя собравшихся руководителей, учителей и ветеранов системы народного образования района, глава Госадминистрации района и г. Слободзея В.В. Тищенко отметил, что именно учителям во все времена отводится важная роль в жизни общества. Василий Васильевич сказал: «Стабильное функционирование учреждений образования нашего района обеспечивается в первую очередь высоким кадровым потенциалом. Нет ничего труднее, чем обучать, но наши учителя в совершенстве овладели этим секретом и щедро делятся знаниями с учениками,

на всех уровнях, а также их вклад в развитие общества». Продолжая тему, председатель райгоссовета Татьяна Дмитриевна Залевская подчеркнула: «Труд педагога требует огромных душевных сил. День учителя – день, когда у всех есть дополнительная возможность сказать «спасибо» своим педагогам, тем, кто учил писать и читать, тем, кто давал веру в себя и был примером, ведь у каждого из нас есть свой Учитель».

Поздравляли педагогов с праздником заместители главы государственной администрации, начальник районного управления народного образования, депутаты райгоссовета, которые пожелали учителям быть мудрыми и справедливыми, чтобы работа не приносила усталости,

7 октября – День банковского работника

В нашей республике 1 апреля 1991 года был создан «Агропромбанк». Он стал первым приднестровским банком и неотъемлемой частью финансовой системы государства. Ныне система обслуживания населения заметно отличается от того первоначального периода. Компьютеры и высокие интернет-технологии – её основной инструментарий. Конечно же, работа в таких условиях требует высокопрофессиональных знаний и навыков, слаженного коллективного труда. Важную роль в ритмичном функционировании филиала ЗАО «Агропромбанк» г. Слободзея играет отдел ввода и оформления операций. Его начальник В.А. Мунтян – опытный работник. Её трудовой стаж – 38 лет.



Бухгалтер – такую специальность выбрала выпускница восьмого класса Мисовской школы Новоаненского района Валентина. Большую роль в этом сыграли её первая учительница Александра Яковлевна Шеревер и учитель математики Илья Николаевич Ткаченко. Прошли годы, а В.А. Мунтян с благодарностью вспоминает своих наставников, прививших ей любовь к точным наукам.

С Валентиной Александровной познакомилась благодаря руководству банка, назвавшего

её одной из лучших сотрудниц. Строго одетая, приветливая женщина с улыбающимися глазами располагала к общению. Хотя наша встреча для Валентины Александровны не была неожиданной, она заметила, что не любит быть в центре внимания. Однако за чашкой чая рассказала о своем житье-бытье.

Родилась В.А. Мунтян в селе Мисовка в семье колхозников. Кроме нее, в семье Александра Савельевича и Евдокии Пантелеевны воспитывался брат Михаил. В сельскую восьмилетнюю школу девочка ходила с удовольствием. В учебе предпочтение отдавала математике. После восьмого класса поступила в Кишиневский технологический техникум и в 1983 году закончила, получив специальность «бухгалтер». К тому времени старший брат Михаил, который отслужил срочную службу в армии, жил в Слободзее и уговорил сестру приехать к нему. Так Валентина оказалась в нашем крае, и в 1983 году, как гласит запись в её трудовой книжке, была принята временно на работу в Слободзейское отделение Госбанка СССР бухгалтером. С тех пор В.А. Мунтян трудится в банковской системе района.

В Слободзее танцевальная площадка была местом встреч молодых людей. Будущего мужа Вячеслава Валентина встретила здесь. Союзу

НАШЛА ДЕЛО ПО ДУШЕ

молодых способствовало и то, что Вячеслав Николаевич работал водителем в Совете колхозов, а она каждый день на работу проходила мимо здания этой организации. Нет-нет да и встретится с любимым. Через год молодые поженились, а еще через год на свет появилась дочь Елена. По словам собеседницы, жили дружно. Как все, работали, дочку растили. Все проблемы, все радости – на двоих.

Валентина Александровна была бухгалтером, потом – главным бухгалтером. Сегодня она – начальник отдела банка. За добросовестный и квалифицированный труд В.А. Мунтян награждена Грамотой Президента ПМР и медалью «За трудовую доблесть». Руководство банка высоко ценит её опыт, профессионализм и отмечает, что она грамотный специалист, ответственный и дисциплинированный руководитель, профессионал своего дела, В.А. Мунтян умело организует деятельность своего отдела. Знает не только свою работу, но и всего филиала. Старательность, оперативность, самостоятельность и добросовестность – эти качества способствуют её успеху. Добрейшей души человек, который своим опытом и знаниями щедро делится с коллегами, она пользуется уважением в коллективе.

Считается, что работать в банке несложно и престижно. А ведь за внешней картинкой и кажущейся простотой скрывается упорный и кропотливый труд, требующий полной отдачи, ответственности, собранности, внимания и профессионализма.

А. СТАНИСЛАВСКИЙ.
Фото В. ЗАТЫКИ.

ПРОДОЛЖАЕТСЯ ПОДПИСКА НА ГАЗЕТУ

«СЛОБОДЗЕЙСКИЕ ВЕСТИ»

СТОИМОСТЬ ПОДПИСКИ:

- на месяц – 6,81 руб.
- на квартал – 20,42 руб.
- на полугодие – 40,83 руб.
- на год – 81,66 руб.

Для пенсионеров предусмотрена скидка.

ВИРУС НАБИРАЕТ ОБОРОТЫ

Глава государства В.Н. Красносельский призвал жителей республики противостоять инфекции, соблюдая карантинные требования. Вадим Николаевич отметил: «Распространение коронавируса набирает обороты. Это было ожидаемо. Но принимать как должное не хочется. Нельзя опускать руки и плыть по течению, имя которому пандемия. Надо противостоять. Мы уже знаем, на что способен COVID-19. Знаем и о том, что мы можем ему противопоставить. Призываю каждого вспомнить простые правила безопасного сосуществования с вирусом и выполнять их, чтобы уберечь себя и окружающих от инфицирования. По возможности минимизируйте контакты, помните о социальном дистанцировании, не пренебрегайте средствами защиты, подумайте о вакцинации. И самое главное: если почувствовали недомогание, не рискуйте, обращайтесь за медицинской помощью. Не стоит создавать видимость профилактики, защиты и лечения. Пандемия – враг, который не проявит человеколюбие и гуманность. Вирус уже забрал очень много жизней. Не рискуйте своей».

По материалам СМИ.

Урожай 2021

ВАЛОВЫЙ СБОР – РЕКОРДНЫЙ

Завершилась уборочная кампания зерновых, колосовых и зернобобовых. Из 480 тысяч тонн намолоченных зерновых в нашей республике почти треть засыпали в закрома аграрии Слободзейщины – 153 тысячи тонн.

«Валовый сбор у нас – рекордный. Аграрии района получили на 32 тысячи тонн больше самого высокого показателя прошлых лет. Средняя урожайность этого года составила более 45 ц/га, – сообщил начальник управления сельского хозяйства, природных ресурсов и экологии В.В. Ткач. – Однако не обошлось и без потерь, проливные дожди внесли свои коррективы. Есть проросшее зерно. Сказался на итогах и фузариоз колоса».

По итогам уборки урожая зерновых самые лучшие показатели у ООО «АгроМир», ООО «Экспедиция-Агро», ООО «Агросем», ЗАО «Тираспольский комбинат хлебопродуктов», СООО СХФ «Пик-Агро» и другие.

В настоящее время на полях идет уборка подсолнечника. Убрано на 5 октября 70% засеянных этой культурой площадей. Валовый намолот – почти 17,5 тысячи тонн при средней урожайности около 23 ц/га. Урожайность достаточно высокая. Так что, следует ожидать снижения цены на подсолнечное масло.

Полным ходом идёт сбор овощей. Уже собрано 85% от общей площади овощных культур, урожайность составляет 85 ц/га. Всего собрано 16,8 тысячи тонн овощей, среди них сахарной кукурузы почти 13 тысяч тонн, урожайность 208 ц/га. Основной объем сахарной кукурузы получен ООО «Экспедиция-Агро» – 10 тысяч тонн при урожайности 200 ц/га, и ООО «Агросем» – 3 тысячи тонн при урожайности 246 ц/га. Аграрии района собирают картофель, лук, морковь, капусту, сладкий перец, баклажаны. Лидер в производстве этих культур ООО «Фикс». Не первый год это хозяйство, выращивая широкий спектр овощных культур, убеждает, что овощеводство – перспективное направление развития агрокомплекса района и республики.

Валовый сбор плодовых культур достиг 3 тысяч тонн. Наибольшее количество собранных фруктов в ООО «Агросем» (1000 тонн), ООО «Агростар» (500 тонн), ООО «ЕвроРостАгро» (360 тонн). Значительный урон нанесли садам заморозки конца весны и холодные ночи начала лета. Больше всего пострадал урожай черешни, вишни, персика, абрикоса, сливы. В настоящее время в садах района собирают яблоки и сливы.

Идёт подготовка почвы под урожай будущего года.

Л. ГРИГОРЬЕВ.

ИЗБРАННАЯ ВРЕМЕНЕМ И ДОСТОЙНАЯ ИМЕНИ

Вместе со звучным именем Тамара Т.П. Матвеевой досталась в полной мере тайна этого гордого и красивого имени, предполагающая душевную, простую, но сильную личность, интересную и самобытную, самостоятельную и очень любознательную. Своей искренностью, честностью, внимательным отношением к людям и какой-то внутренней порядочностью она притягивает окружающих, предстает прекрасным человеком и лидером, с которым легко общаться, жить, работать и дружить.

Да, Т.П. Матвеева именно такая. Тамару Петровну знают многие и не только в Суклее. Она – активный общественник, всегда отстаивающая интересы людей, решительная и честная, открытая и принципиальная, занявшая твердую позицию по отношению к национализму, который поднял голову в начале 90-х годов прошлого века.

Т.П. Матвеева родилась 3 августа 1946 года в Бендерах. Детство её прошло на Западной Украине во Львовском военном округе, где служил отец Пётр Кондратьевич, кадровый военный, ветеран Великой Отечественной войны. Тамара училась во Львове в школе на украинском языке. Когда отец демобилизовался, девочка закончила третий класс. Будучи патриотом, Пётр Кондратьевич в 1954 году по зову партии поехал вместе с семьей поднимать целину в Казахстан. «Через два года, – вспоминает Тамара Петровна, – мы переехали жить в Слободзею в связи с болезнью сестры. Я закончила в Слободзейской русской школе 7 классов. (В комментарии к значению имени говорится, что девушка, носящая имя Тамара, обожает читать и музицировать. Ей нравится театр. Поэтому она может участвовать в каких-то самодеятельных постановках, а также сама ставить спектакли, концерты, организовывать корпоративные праздники и «капустники». Это предначертание сбылось. – Авт.). В 1959 году открылась первая музыкальная школа в Слободзее, и я окончила здесь отделение по классу народных инструментов, затем – музыкальное училище по классу хоровое дирижирование. После окончания учебы уехала ра-

ботать в Казахстан. Там вышла замуж, родила двоих детей. Жила в городе Джезказган недалеко от космодрома Байконур. В Молдавию вернулась 9 мая 1986 года. Устроиться по специальности не удалось. В регионе было очень хорошо развито народное творчество, функционировали музыкальные хоровые общества. На базе одного из них, действовавшего в Доме культуры с. Суклея, в 1990 году была создана музыкальная школа. В 1991 году меня утвердили её директором. Когда амбулатория и аптека перешли в новое здание, нам выделили освободившееся помещение старой аптеки. Обустраивали его всем миром. В бюджете денег не было. Помогали всем, чем могли председатель колхоза им. Свердлова В.В. Лабунский, начальник ПМК-12 А.Г. Маслов, директор ОПХ НПО «Днестр» Б.И. Караниогло, начальник ПМК-11 А.В. Карафизы. Газовая служба Тирасполя установила котёл и паровое отопление. В период вооруженного конфликта 1992 года нам оказали содействие предприниматели села: В.Г. Албук (обои, сейф, котел), Н.Н. Вишневыцкий материальными средствами, он был и спонсором первого конкурса молодых исполнителей музыкальных школ Приднестровья в 1998 году, который проходил в Тирасполе. Во время боевых действий преподаватели с детьми выехали за пределы нашей территории. В школе я осталась одна. Возле нашей музыкальной школы в это время постоянно дежурили вооруженные военные, контролировавшие движение во всех направлениях по селу. Я вступила в женский забастовочный комитет, который активно принимал участие во всех мероприятиях, связанных с отстаиванием прав жителей Левобережья. Одно из них – блокирование движения по железной дороге Кишинев – Одесса. Делалось это с целью, чтобы пресечь действия агрессивно настроенных молдавских националистов, освободить из Кишиневских застенков И.Н. Смирнова, его соратников и обратить внимание общественности и всего мирового сообщества на нарушение прав человека на территории Молдавии. Сидя-



чая забастовка женщин на железной дороге сыграла свою важную роль. Нас, активисток, насчитывалось около 400. Мы организовывали и сбор продуктов питания для защитников республики, находящихся в окопах на передовых позициях. Продолжалось это до окончания острой фазы конфликтной ситуации. В 1998 году я была избрана председателем Суклейского женского совета и продолжаю свою общественную работу по сей день. В 2000 году меня пригласили в общественную организацию русских общин Приднестровья. Община, действующая в Слободзее, проводит различные мероприятия российской направленности.

За активную жизненную позицию и общественную работу Т.П. Матвеева неоднократно была награждена почетными грамотами посольства Российской Федерации в Молдове. Трудовая деятельность её отмечена званием «Отличный работник культуры» и орденом «Трудовая Слава». За активную работу на благо жителей села Суклея администрацией села ей выделена однокомнатная квартира. Гордостью за Приднестровье, его свободолюбивый народ, за село Суклея, ставшее ей родным, проникнуто каждое слово Т.П. Матвеевой, в завершение настоящий патриот республики и села говорит: «Я горжусь тем, что мне досталась участь быть основателем музыкальной школы в селе Суклея».

И. РОЖКО,
директор музея с. Суклея.

ОБЪЕКТЫ ФОНДА КАПИТАЛЬНЫХ ВЛОЖЕНИЙ – НА ОСОБОМ КОНТРОЛЕ ГОСАДМИНИСТРАЦИИ

4 октября состоялся очередной выезд объектов программы Фонда капитальных вложений. Комиссию возглавил заместитель главы государственной администрации района и г. Слободзея – начальник управления строительства, архитектуры, дорожного и жилищно-коммунального хозяйства и земельных ресурсов В.Н. Забутырин. Представители госадминистрации пообщались с руководством подрядных организаций, администрациями населённых пунктов, где расположены реконструируемые объекты, а также с рабочими.

На строительной площадке у общежития села Карагаш, где обустраивают систему отопления и горячего водоснабжения, ждут прибытия модульной котельной. Сейчас делают последние штрихи на месте ее расположения. На днях должно прибыть оборудование для неё. Радиаторы уже есть во всех помещениях. Проведение сети горячего водоснабжения по зданию ООО «Корнелиус» еще не завершило.

На месте будущего Парка культуры и отдыха в посёлке Первомайск работы идут полным ходом. Строители ООО «Энергоремстрой» готовят главную аллею парка для укладки плиткой, территорию баскетбольной площадки – под заливку. На этой неделе приступят и к покрытию роллердрома. В ходе общения представители госадминистрации, подрядной организации и руководства посёлка обсудили обустройство детской игровой площадки, вопросы освеще-



ния, наполнения клумб и прилегающей территории чернозёмом для единого уровня поверхности парка. Говорили и о его озеленении.

Кипят работы и на стадионе села Чобручи. Здесь уже построено здание раздевалок. Сейчас рабочие ООО «Витан» заливают полы и штукатурят стены. На следующей неделе приступят к кровле здания. В Государственном парке садово-паркового искусства им Д.К. Родина в рамках программы Фонда капитальных вложений ООО «Альверия» проводит реконструкцию здания «Лебединого дворца». На встрече обсуждался ремонт купола здания и его отделка, подключение отопления и дальнейший ход строительных работ. Кроме того, в рамках программы ФКВ выполнят восстановительные работы Восточного холма с автопортретом Дмитрия Родина и водопадами. К работам приступят в ближайшее время.

Представители госадминистрации побывали в этот день и на территории будущей Школы футбола в восточной части Слободзея. Сейчас ООО «Тирпромавтоматика» строит здание котельной и проводит коммуникации системы отопления в здании будущей школы в рамках муниципальной программы.

**По материалам
пресс-службы госадминистрации.**

УВАЖАЕМЫЕ ЖИТЕЛИ С. ГЛИНОЕ, С. ПАРКАНЫ, С. КОРОТНОЕ, С. СУКЛЕЯ, С. ТЕРНОВКА, С. ФРУНЗЕ!

Глинойский сельский Совет народных депутатов утвердил на 8 сессии 26 созыва «Положение о порядке исчисления и уплаты целевого сбора села Глиное с граждан на благоустройство территории села на 2022 год», в котором указан размер целевого сбора – 5 РУ МЗП в год с одного домовладения в селе Глиное.

Терновский сельский Совет народных депутатов утвердил на 10 сессии 26 созыва «Положение о порядке исчисления и уплаты целевого сбора села Терновка с граждан на благоустройство территории села на 2022 год», в котором указан размер целевого сбора – 5 РУ МЗП в год с одного домовладения в селе Терновка.

Фрунзенский сельский Совет народных депутатов утвердил на 10 сессии 26 созыва «Положение о порядке исчисления и уплаты целевого сбора села Фрунзе с граждан на благоустройство территории села на 2022 год», в котором указан размер целевого сбора – 5 РУ МЗП в год с одного домовладения в селе Фрунзе.

Коротнянский сельский Совет народных депутатов утвердил на 8 сессии 26 созыва «Положение о порядке исчисления и уплаты целевого сбора села Коротное с граждан на благоустройство территории села на 2022 год», в котором указан размер целевого сбора – 6 РУ МЗП в год с одного домовладения в селе Коротное.

Суклейский сельский Совет народных депутатов утвердил на 10 сессии 26 созыва «Положение о порядке исчисления и уплаты целевого сбора села Суклея с граждан на благоустройство территории села на 2022 год», в котором указан размер целевого сбора – 7 РУ МЗП в год с одного домовладения в селе Суклея.

Парканский сельский Совет народных депутатов утвердил на 10 сессии 26 созыва «Положение о порядке исчисления и уплаты целевого сбора села Парканы с граждан на благоустройство территории села на 2022 год», в котором указан размер целевого сбора – 7 РУ МЗП в год с одного домовладения в селе Парканы.

*Приложение №3
8 сессии 26 созыва*

*Глинойского сельского Совета народных депутатов
29 сентября 2021 года.*

ПОЛОЖЕНИЕ О ПОРЯДКЕ ИСЧИСЛЕНИЯ И УПЛАТЫ ЦЕЛЕВОГО СБОРА СЕЛА ГЛИНОЕ НА 2022 ГОД С ГРАЖДАН НА БЛАГОУСТРОЙСТВО ТЕРРИТОРИЙ СЕЛА Общее положение.

Настоящее положение разработано на основании подпункта м) пункта 1 статьи 16 Закона Приднестровской Молдавской Республики от 19 июля 2000 г. №321 ЗИД «Об основах налоговой

системы в Приднестровской Молдавской Республике» (СЗМР 00-3) и в соответствии с подпунктом 15 статьи 19 Закона Приднестровской Молдавской Республики от 5 ноября 1994 г. «Об органах местной власти, местного самоуправления и государственной администрации в ПМР» и определяет порядок исчисления и уплаты целевого сбора с граждан на благоустройство территории села Глиное.

Плательщики целевого сбора.

Плательщиками указанного сбора являются физические лица – собственники домовладений (квартир), расположенных на территории села Глиное Слободзейского района.

Ставка сбора.

Ставка сбора устанавливается в размере 5 РУ МЗП в год с одного домовладения (квартиры).

Порядок исчисления и сроки уплаты сбора.

При исчислении целевого сбора объектом налогообложения для физических лиц – собственников домовладений являются домовладения (квартиры) независимо от формы собственности. Сбор не взимается с домовладений (квартир), собственниками которых являются лица:

- Пенсионеры:
- а) одиноко проживающие;
 - б) состав семьи которых состоит из двух и более пенсионеров;
 - в) имеющие на своем содержании иждивенцев.

Примечание.

Для целей части

1) настоящего пункта Положения:

- а) пенсионером признается лицо пенсионного возраста (мужчины, достигшие возраста 60 (шестидесяти) лет, женщины – 55 (пятидесяти) лет);
- б) одиноко проживающим пенсионером признается пенсионер, проживающий в жилом помещении (квартире, комнате, комнатах) или в жилом доме, в отношении которого отсутствуют данные о прописке (регистрации) иных лиц, не достигших пенсионного возраста;
- 2) Имеющие 3 (трех) и более детей, не достигших 18 (восемнадцати) лет;
- 3) Инвалиды I, II групп, а также дети-инвалиды в возрасте до 18 (восемнадцати) лет.

Для лиц, признанных в соответствии с действующим законодательством ПМР участниками боевых действий в период Великой Отечественной войны, в других войнах, вооруженных конфликтах, иных боевых операций по защите СССР, участниками боевых действий по защите ПМР, участниками боевых действий в локальных войнах и вооруженных конфликтах на территории других государств и являющихся собственниками домовладений

(квартир), размер целевого сбора села на благоустройство территории села Глиное, установленный сельским Советом народных депутатов, рассчитывается с применением понижающего коэффициента 0,5.

Лица, имеющие права на льготы, самостоятельно представляют необходимые документы в налоговую инспекцию.

При возникновении права на льготу в течение календарного года перерасчет сбора производится с месяца, в котором возникло это право.

Возврат (зачет) излишне уплаченных (взысканных) сумм налога производится в порядке, установленном действующим налоговым законодательством ПМР.

Уплата сбора производится собственниками до 15 ноября текущего года.

Целевой сбор села с граждан на благоустройство территории села Глиное зачисляется в доход местного бюджета Слободзейского района с разбивкой по населенным пунктам и подлежит возврату на финансирование расходов, связанных с благоустройством населенного пункта в соответствии со сметой расходов, утвержденной сельским Советом народных депутатов на очередной финансовый год.

Ответственность плательщиков и контроль налоговых органов.

Ответственность за правильность, полноту и своевременность уплаты целевого сбора в бюджет Слободзейского района возлагается на граждан села, т.е. физических лиц, являющихся плательщиками сбора.

Контроль за своевременностью уплаты сбора в полном объеме осуществляется налоговой инспекцией по г. Слободзея и Слободзейскому району и главой администрации села. В случае неуплаты в установленный срок данного сбора, недоимки взыскиваются с собственников домовладений (квартир) в судебном порядке.

Учет домовладений (квартир) для обложения производится органами местной власти села Глиное Слободзейского района.

Во исполнение подпункта м) пункта 1 статьи 16 Закона Приднестровской Молдавской Республики «Об основах налоговой системы в ПМР», полученные средства должны использоваться на благоустройство территории села Глиное в соответствии со сметой расходов села, утвержденной районным Советом народных депутатов на очередной финансовый год.

**Председатель Совета –
глава администрации с. Глиное** **А.И. Бабой.**
(Аналогичные положения приняты сессиями других сельских Советов. С ними можно ознакомиться в местных сельских Советах).

КИЦКАНЫ СЛАВЯТСЯ УЧИТЕЛЬСКИМИ ДИНАСТИЯМИ

Ко Дню учителя в музее истории села Кицканы создано несколько познавательных проектов, связанных со 115-й годовщиной образования школ в селе. Видеопроекты под названием «Чтобы помнили люди тебя» и «Какое счастье быть полезным

встречах с ныне живущими членами семьи: А.В. Кухаренко, В.М. Бондаренко, Т.Н. Касым, Л.И. Кураксиной.

Второй проект, построенный в форме комплексного мероприятия, рассказывает о

династии педагогов Гроссу-Нитряну, основателем которой стал М.И. Гроссу. Михаил Иванович был первым учителем в Кицканах. Его трое детей пошли по стопам отца и продолжили педагогическую деятельность, а одна из дочерей вышла замуж за педагога, положив начало династии Нитряну. Их дети (две дочери и сын) и внучка стали педагогами. Все они уважаемые люди в Кицканах. С теплом и любовью вспоминают о них сельчане. Видео ролик коротко осветил биографии супругов Е.М. Чайковской (Гроссу) и Я.Т. Чайковского, М.П. Нитряну, Л.М. Нитряну и других членов этой многочисленной династии, пять поколений которой сеяли разумное, доброе, вечное в селе. Сейчас в живых из этой династии педагогов осталось только двое – Т.Л. Танакаси и Н.А. Глаголевская.

В первом проекте задействованы учащиеся 8-го и 10-го классов Кицканской СОШ №1, им преподают математику, информатику, технологию учителя династии Касым. Во втором проекте, где представлена династия Гроссу-Нитряну участвовали 11-е классы Кицканской СОШ №2.

Кроме проектов в электронной версии, в музее истории села Кицканы открылись

стационарные выставки «Летопись учительских династий» и «Светить всегда, светить везде...».

Т. ИГНАТЕНКО,

директор музея истории села Кицканы.

На снимке: в первом ряду в центре М.И. Гроссу.



Бессарабы на Уманских нурсах 1907 года.

Умань, Фотография Паула Крауса

людям» были созданы работниками кицканского музея истории. В первом из них рассказано о династии педагогов семьи Касым, проживающих в селе уже более 100 лет. Материалы представлены из фонда музея истории Кицкан и музеев школ №1 и №2, а также семейных архивов семьи Касым-Бондаренко-Кураксиных. В основу сюжета легли воспоминания, собранные при лич-

«ЗОВ ДУШИ» В ГОСТИХ У «РОДНИКА»

ЛитО «Зов души» вносит весомый вклад в культурную жизнь нашего района. К сожалению, из-за пандемии не проводились в последнее время встречи в школьных аудиториях, а также ставшие традиционными поэтические праздники в Чобручском парке им. Д.К. Родина. Тем не менее, творческая жизнь не угасает: создаются новые интересные произведения, с некоторыми из них знакомятся читатели нашей газеты.

Кроме того, «Зов души» поддерживает связь с другими ЛитО нашей республики. Особенно плодотворно сотрудничество с литераторами Рыбницы. 18 сентября в этом городе прошли литературные чтения, посвященные приднестровскому поэту, публицисту и критику, создателю и руководителю литературного объединения «Родник» Валентину Ткачеву, которому в этом году исполнилось бы 75 лет. Он оставил в литературе свой зримый след: сборники стихов «Преодоление зимы», «Тяга земная», «Свет наш насущный», «Запретный плод» и другие.

До развала Советского Союза В.С. Ткачев жил в Кишиневе. Лауреат Есенинской и Пушкинской литературных премий, член Союза писателей СССР, он был носителем русских литературных традиций в Советской Молдавии. В 90-е годы – защитником родного русского языка. Далеко не каждый мог бы осмелиться на такое стихотворение:

Русский язык
Не любите меня? Ну и не любите...
Живите в своём, что называется, ваххабите,
А я – обыкновенный сын русского языка,
Который меня кормит и защищает наверняка.
И дело не в том, что я к нему привык.
Это моё неотъемлемое – русский язык.
Вы можете убить меня, но это всё ерунда:
С ним – вам не справиться ни за что и никогда!
«Русский язык, который не даст солгать», по его выражению, был его первым и вторым заветом на скрижалях. Позже Валентин скажет своё знаменитое: «кто православный, тот и русский», но черту не подведёт – так и не разрешив окончательно важные для него вопросы – и с русской душой, и с русским самосознанием, и с принадлежностью веры, а они его всерьёз мучили.

Стихи писались не ради денег и славы: «Не стал бы я за это



дело братья // Оно и малой славы не сулит.// Чем похвалиться, чем тут красоваться... Душа болит!»

Ткачевские чтения, так называют встречи приднестровских литераторов, посвященные памяти В.С. Ткачева, проводятся с 2014 года. В этом году по традиции организатором и активной ведущей встречи стала руководитель Рыбницкого отделения СПП Марина Сычева. Вновь звучали проникновенные стихи поэта-юбиляра, а также посвященные ему и просто хорошие, написанные на разные темы, о которых «душа болит».

Поэты и писатели Приднестровья затронули на встрече в Рыбнице актуальные вопросы творческого взаимодействия и сотрудничества. Слободзейское отделение Союза писателей Приднестровья достойно представили Татьяна Зубкова (руководитель ЛитО «Зов души»), Нина Коваленко, Николай Кудин и Лариса Ладька (члены Союза писателей ПМР).

P.S. Стоит сказать о том, что благодаря В.С. Ткачеву впервые в 2005 году были напечатаны стихотворения Г.Н. Васютинской, ныне живущей в Слободзее и работающей в редакции «Слободзейских вестей».

Т. ВАСИЛЬЕВА.

Фото из архива Т. Зубковой.

В ДЕНЬ МУДРОСТИ, ДОБРА И УВАЖЕНИЯ

По доброй традиции в первый день октября коллектив Дома культуры с. Владимировка отметил добрый и светлый праздник – Международный день пожилых людей. Иными словами 1 октября – День Мудрости, Добра и Уважения! Бабушкам и дедушкам были подарены медали и теплые слова с пожеланиями крепкого здоровья, благополучия и удачи. Ради улыбок и слез радости на глазах пожилого человека стоит проводить такие акции не только раз в год, а вспоминать о них гораздо чаще, считает директор Дома культуры с. Владимировка Н.Г. Тоницой.

В минувшую пятницу в музее села Коротное состоялось праздничное мероприятие «Нам за годами не угнаться». На праздник были приглашены члены местного совета ветеранов войны, труда и вооруженных сил. Заведующая музеем Людмила Галецкул провела для гостей экскурсию по выставочным залам. По ее словам, именно благодаря старшим жителям села в музее появилось много новых экспонатов. В продолжение мероприятия старейшин села пригласили в актовую зал на мини-концерт. С праздником собравшихся поздравили председатель Совета народных депутатов Слободзейского района и г. Слободзее Татьяна Залевская, глава администрации села Владимир Юрош,

директор местной школы Оксана Юрош и учащиеся СОШ. Наиболее активных и неравнодушных сельчан наградили благодарственными письмами, всем ветеранам вручили цветы и сладкие угощения.

В этот день в Доме культуры села Парканы представителей старшего поколения у входа встречала праздничная музыка. В фойе, оформленном в виде уютной жилой комнаты, гостей приветствовали участники театрального коллектива, которые разыграли шуточные бытовые сценки о взаимоотношении поколений. В зале для гостей праздника был проведен концерт, в котором приняли активное участие все творческие коллективы ДК. Гостям посвящались теплые, прочувствованные стихотворения, в их честь звучали трогательные и жизнеутверждающие песни, задорные мелодии заставляли пуститься в пляс всех без исключения. По лицам людей было видно, что им приятно вновь собираться в по-домашнему теплой атмосфере ДК и осознавать, что в Парканах чтят своих пожилых односельчан и заботятся об их досуге. В конце празднования дорогим сердцу людям воспитанники ДК подарили потрясающие букеты на память.

По сообщениям управления культуры.

Спорт

ТАК ДЕРЖАТЬ, РЕБЯТА!

Тхэквондо или Таеквон-До («тхэ» – нога, «квон» – кулак (рука), «до» – искусство) – олимпийский вид спорта, корейское боевое искусство, особенностью которого является возможность использования в бою ног для ударов и бросков. В отличие от других корейских единоборств в тхэквондо не используют оружие. Считается, что человеческое тело само по себе очень грозное оружие. Этот вид спорта давно прижился и в Слободзее. Вячеслав Петрович Балан – тренер-инструктор по тхэквондо с 2006 года. Последние три года работает учителем физкультуры в Слободзейское МСОШ №1. Этим видом спорта начал заниматься в 2003 году в Кишиневе. Через год, как только в Тирасполе открылась секция по тхэквондо, перебрался в Тирасполь. Потом, когда овладел достаточными навыками, открыл спортивную секцию в Слободзее. Сначала тренировки проходили в спортивном зале РОВД, а с 2008 года – в спортзале МСОШ №1. После окончания факультета физической культуры и спорта ПГУ В.П. Балан, работая в школе, продолжал тренировать тхэквондистов. Его воспитанники участвовали в республиканских и международных соревнованиях в России, Болгарии, Румынии, Украине, Чехословакии. В 2008 году порадовал тренера Дмитрий Пержан, победивший в международном турнире. В следующем году воспитанники Балана на соревнованиях в Болгарии заняли первое и второе места. Этой весной ребята участвовали в трех международных соревнованиях. В весовой категории 48 килограммов стали призерами юниоры Дмитрий Маслов и Диана Котруца, кадеты Ульяна Салкуцан и Сергей Сырбу. Самая юная спортсменка Ада Иванова, которой всего 8 лет, заняла второе место. Среди 14 команд слободзейская заняла второе место. Так держать, ребята!

А. ГАИНА.

ПОЗАБОТЬТЕСЬ О КОЖЕ

Не за горами зима. Зимой кожа страдает от ветра, мороза, сухого воздуха в помещении и других факторов, что приводит к обезвоживанию, серому цвету лица, шелушению и преждевременному старению. Исправить ситуацию помогут питательные маски для лица, которые можно сделать самостоятельно – из трав, масел, продуктов питания.

Сметана, творог, соль.

Возьмите 1 столовую ложку сметаны, 1 столовую ложку творога и 1 чайную ложку морской соли. Получившуюся массу перемешайте и нанесите на 15 минут, после чего умойтесь сначала теплой водой, а потом холодной.

Мёд.

Смешайте столовую ложку кефира, чайную ложку мёда и яичный желток. Нанесите на чистую кожу и оставьте на 20 минут, после чего смойте теплой водой.

На основе ромашки.

Для маски понадобятся сухие цветки ромашки аптечной, 1 столовая ложка которых заливается 100 мл теплой молока. Смесь должна настояться примерно 20 минут, после чего её нужно подогреть на сильном огне, добавив половину чайной ложки мёда и столовую ложку отрубей. Смесь хорошо перемешайте и нанесите на лицо на 20 минут.

Капуста.

Возьмите несколько капустных листьев, ошпарьте небольшим количеством кипятка, чтобы они стали мягкими. Вынув листья из воды, смочите их растительным маслом и покройте ими лицо и шею. Через 20 минут снимите маску.

Желатин.

Желатин смягчает кожу, обладает пилинговым и отбеливающим эффектами, пластифицирующими свойствами, застывая на лице, подтягивает кожу, сужает поры, формирует четкий, правильный овал лица. Желатин перед приготовлением маски нужно замочить в холодной воде (1 часть желатина, 6-9 частей воды), подождать примерно час, пока он разбухнет, а затем греть на слабом огне 1-2 минуты, постоянно помешивая и следя, чтобы он не пригорал. Для приготовления одной маски достаточно 1 чайной ложки порошка или 2-3 пластины желатина. Добавить в маску можно для жирной кожи сок лимона, апельсина, грейпфрута, а для нормальной и комбинированной кожи – мякоть груши, сливы, яблока, киви, абрикоса, молоко, нежирная сметана, малина.

Яблоко и творог.

Они питают кожу полезными веществами, визуально освещают её, избавляя от признаков усталости. Чтобы приготовить маску, нужно очищенное небольшое яблоко натереть на мелкой терке, добавить 2 столовые ложки обезжиренного творога, перемешать и нанести на лицо. Через 20 минут смойте маску теплой водой.

Сметана и фрукты.

Есть и ещё более простой рецепт – возьмите столовую ложку сметаны, смешайте её со столовой ложкой любых натёртых на терке фруктов, нанесите смесь на лицо и смойте через 15-20 минут.

Парафин для увлажнения.

Парафиновые маски хорошо тонизируют и увлажняют кожу, улучшают её эластичность, разглаживают мелкие морщинки, обладают и хорошим очищающим эффектом, под её действием раскрываются поры, и из них выходят сальные пробки. Особенно рекомендуется для увядающей и сухой кожи.

Подготовила С. ОБУХОВА.

ПОСМЕЕМСЯ ВМЕСТЕ

Учительница говорит детям: «Я уже сто раз объясняла, что половины – это равные части. А большая половина класса этого так и не поняла.

На уроке математики учительница спрашивает мальчика: «Сколько будет дважды два?». «Я вам что, синоптик? Вот когда будет, тогда и посмотрим!».